

總裁的話

擴大及加快氣候行動已經成為當前最緊迫的課題。氣候危機的關鍵10年至今已過了幾乎一半。我們需要在這10年間削減全球碳排放40%以上，才能有望將全球暖化幅度控制在攝氏1.5度內。然而，溫室氣體排放量卻屢創新高。最新的氣候科學研究指出控制全球溫度升幅於攝氏1.5度內的時機將很快消逝。大家都已明顯感受到氣溫上升攝氏1.1度所帶來的影響——破紀錄的熱浪及早災、嚴重水浸與風暴等極端天氣正在全球各地頻繁出現，而且一次比一次嚴重。香港亦不例外，去年9月，我們經歷猛烈的超級颱風吹襲後，緊接著又迎來了一場世紀暴雨。儘管我們擁有良好的基建設施，亦能迅速應變災害，但影響仍然非常嚴重——廣泛地區水浸、交通受阻，同時多處道路出現損毀。凡此種種皆清晰地提醒我們，果斷進取的氣候應對行動實在是刻不容緩。

亞洲在低碳轉型的路上面對的挑戰特別大，尤其是在平衡經濟發展與可持續性兩者方面。我們需要可信的轉型策略，能適當地平衡氣候行動和經濟增長及社會共融。這絕非容易的事。由於區內經濟高速發展，加上人口快速增長，其碳排放量佔全球總排放量一半以上。同時，亞太地區人口高度密集，加上地理位置的關係，亦容易受到海平面上升及極端天氣所影響。由於區內經濟體發展進程不一，低碳轉型雖會為部分經濟體帶來新機遇，但對另一些經濟體來說，要籌措所需轉型資金卻是巨大的挑戰。市場估計亞太地區未來30年每年所需的低碳轉型投資金額逾3萬億美元。作為國際金融中心，香港具備能力亦有責任善用金融的力量，支持整個亞洲地區的低碳轉型。

作為銀行業的監管機構、市場促進者及負責任的投資者，金管局一直對可持續發展議程付出重大努力。大家將可從本報告各章節了解過去一年金管局推出的各項有關具體措施及工作。另外，為加強金管局的內部管治架構，以及更有效協調不同職能範疇的可持續發展工作，我們於去年成立綠色及可持續督導委員會。有關督導委員會的詳細資料，請參閱新增的「可持續發展的管治」篇章。



總裁的話

提升銀行應對氣候變化的能力及支持銀行為低碳轉型提供融資

香港銀行在支持亞洲轉型至淨零排放方面擔當重要的角色。我們除了履行銀行業監管機構的傳統職能，在日常監管工作中確保銀行妥善管理氣候風險外，亦扮演促進者的角色，支持銀行業為低碳轉型提供融資。其中一個例子是制定綠色分類框架，以協助銀行及其他金融機構識別在環境方面可持續的活動，從而促使它們的業務決策與全球氣候目標趨於一致。我們在5月推出綠色分類框架原型作諮詢，現正根據諮詢期間收集到的意見優化框架。另外，隨着各界愈發需要更高質量以及在全球層面更具可比性的可持續披露資訊，金管局正聯同其他監管機構為香港制訂清晰的路線圖，採納國際可持續準則理事會於6月推出的披露準則，即一套全面的全球可持續匯報通用基準。

金管局作為促進者的角色不僅限於制定框架與規則，我們亦致力解決業界面對的痛點。現時很多銀行受數據所限，難以進行實體風險評估。有見及此，金管局將在短期內推出雲端實體風險評估平台，銀行只需簡單輸入物業地址，即可評估在不同氣候情景下實體災害對香港的住宅及商用建築物的影響，藉以協助銀行管理相關的氣候風險。

加強建設綠色和可持續金融生態圈

作為亞洲的主要國際金融中心及可持續金融樞紐，香港一直發揮橋樑的角色，將國際投資引導至亞洲的可持續發展項目，支持區內低碳轉型。近年在香港安排發行的國際綠色和可持續債券總額佔亞洲市場超過三分之一，明顯領先於其他地區。尤其值得一提的是，深圳市政府及海南省政府分別在2023年連續第3及第2年在香港發行綠色及可持續債券，再次肯定香港作為連繫內地與全球其他地區的綠色門戶的重要角色。

香港的可持續債券活動得以蓬勃發展，部分是歸因於「政府綠色債券計劃」的示範作用。自2019年起，金管局已經協助政府發行總值約250億美元的綠色債券，售予機構及零售投資者。我們把握每次發行機會，不斷創新和擴展綠色債券的特點，包括幣種、年期及分銷渠道，為區內其他公私營綠債發行人奠定基礎。繼2022年發行全球規模最大的政府零售綠色債券，我們又在2023年2月發行全球首批代幣化政府綠色債券。2024年2月，我們完成了第二批代幣化綠色債券發行；這批債券以4種主要貨幣計價，並以數碼原生形式發行，是全球首批多幣種數碼綠色債券。



總裁的話

與此同時，我們亦主動推出不同措施，提升香港可持續金融生態圈的活力與競爭力。這涵蓋技能培訓、改善數據、綠色金融科技及轉型金融等多個範疇的工作。特別在人才培訓方面，我們於2023年在銀行專業資歷架構下，推出新的「綠色和可持續金融」單元，為銀行從業員提供系統性的課程，增進他們對綠色和可持續金融的了解與專業知識。轉型金融是另一個我們的重點工作範疇，它為高碳排放及難減排行業的減碳活動提供資金，避免該等行業因缺乏資金支持而未能轉型。為支持轉型金融的穩健發展，金管局將擴大本港綠色分類框架至涵蓋轉型活動。我們亦會擴大為合資格債券發行人與借款人提供資助的「綠色和可持續金融資助計劃」的涵蓋範圍至包含轉型債券及貸款，以鼓勵區內企業在香港籌集轉型資金。此外，我們亦將加強與相關持份者的溝通聯繫，透過公私營合作及混合型金融的模式，吸引私營企業投資以往較難獲得融資的可持續發展項目。上述部分工作需要跨界別合作，並主要由金管局與證券及期貨事務監察委員會擔任聯席主席的綠色和可持續金融跨機構督導小組協調。

區域合作亦同樣重要。除了我們與國際金融公司就「綠色商業銀行聯盟」長期合作外，金管局的基建融資促進辦公室亦在2023年加入了「可持續投資能力建設聯盟」及「綠色發展投融資合作夥伴關係」，成為創始成員。另外，「格拉斯哥淨零金融聯盟」亦宣布計劃在香港設立分部。透過這些合作關係，我們希望促進技能培訓及知識共享，繼而支持將資金引導至區內以至全球各地的可持續發展項目。為推動新業務發展及知識交流，金管局亦在今年較早前協助舉辦首屆「香港綠色周」，吸引共1,600多名來自近30個地區的嘉賓參與，當中包括全球商業及金融領域的頂尖決策者，共同討論擴大區內氣候融資的方案，並就此締結新的合作關係。



總裁余偉文先生在「香港綠色周」的焦點活動「亞太區氣候業務論壇」上致辭

總裁的話

負責任投資

金管局作為香港官方儲備的管理人及全球重要的資產擁有人，以身作則，做一個負責任投資者。自2015年以來，金管局一直引領綠色及可持續資產投資，並逐步擴大外匯基金在公開及私募市場上的ESG及綠色資產組合。就着外匯基金「投資組合」於2050年或之前達致淨零排放的目標，金管局去年新增了一個以可持續性及氣候轉型為主題的主動式全球股票投資組合，同時將訂製的低碳股票指數的應用擴大至另一個公開市場資產組合。另外，金管局優先考慮投資的綠色、社會責任及可持續發展債券，其表現優於投資基準，體現了「行善且致富」的主張。私募市場方面，我們繼續爭取綠色相關的投資機會，並成為了兩個以亞洲為主的轉型投資基金的錨定投資者。

2022年底，外匯基金股票組合的加權平均碳密度(WACI)相比2021年及2017年水平分別減少了6%及46%，且一直低於市場整體水平。

作為可持續發展機構繼續向前邁進

金管局作為可持續發展機構，將繼續不斷求進，在環境、員工及社會責任三大支柱的基礎上制定我們的可持續發展目標和計劃。

具體而言，金管局在低碳轉型的旅程中，透過評估我們在環境方面的表現，以及實施不同的內部措施，不斷加強我們應對氣候變化的能力。這些措施涵蓋減排、提高能源效益以及廢棄物管理，最終的目標是達至我們在2050年或更早前實現淨零排放的承諾。我們已經制訂計劃，短期內完全消除範圍一排放，並在邁向2030年範圍二減排的中期目標上取得良好進展。

為吸引及留住優秀人才，以履行金管局各項重要職能，除了綠色目標，金管局亦致力促進員工的身心健康。此外，我們又透過與各持份者合作，推動普及金融、增進市民的金融知識水平，以及提高公眾對金融詐騙的防範意識，為締造一個關愛的社會作出貢獻。

迎向更可持續的未來

氣候的挑戰相當巨大，且異常緊迫。全球各地的經濟體正朝着更可持續的未來進發，過程相信會為融資活動及資產配置帶來巨大的變化。這個轉變潛在不小的風險，但亦將伴隨前所未見的機遇。作為全球主要的可持續金融樞紐，香港有責任牽頭採取行動，應對這些挑戰。同時，我們亦處於有利位置乘勢而上。金管局會全力支持業界為低碳轉型提供融資；繼續作為負責任投資者及可持續機構，身體力行，並與理念一致的同伴合作，推進這項當前極為重要的全球議程。



總裁
余偉文

